

# 新 乡 日 报

XINXIANG RIBAO

2023年9月7日 星期四  
农历癸卯年七月二十三

中共新乡市委主管主办 新乡日报社出版 网址: http://www.xxrb.com.cn 今日4版  
国内统一连续出版物号: CN 41-0006 今日天气 多云 33℃~20℃ 总第13110期

## 我市6家企业和5个平台 获评省级大数据产业优秀标杆和创新平台

本报讯(新乡日报全媒体记者王海玲)近日,从省大数据产业发展管理机构传来好消息,我市新乡化纤、泰隆电力、大方重型机械、纽科伦起重机械、科特机械、新科起重机械等6家企业成功入选河南省大数据产业优秀标杆,河南科技学院、中誉鼎力软件、河南矿山、纽科伦起重机械等4个单位的5个平台,成功入选河南省大数据发展创新平台,数量均居全省第二位。

近年来,我市将发展大数据应用、创新、管理作为推动数字经济高质量发展的重要支撑,加快培育可复制推广的产品(服务)、解决方案、应用场景,支持企业发展壮大。同时,从科学与工程理论研究、技术创新与成果转化、创新服务与支撑保障、多层次大数据专业人才培养等方面,我市进一步夯实大数据创新发展平台,构建产业创新生态。截至目前,全市国家、省级

大数据产业相关示范点累计达到38个,居全省前列。

下一步,市工信局将深入贯彻落实国家、省大数据战略规划,以促进数据合规高效流通使用、赋能实体经济为主线,立足优势行业,鼓励企业加快数据资产评估,围绕技术创新、融合应用、数据治理、生态培育等重点任务,探索可复制、可推广的实施路径和模式,持续加快全市大数据产业发展。

## 要闻简报

本报讯(新乡日报全媒体记者王海玲)9月6日,市长魏建平主持召开市土地规划委员会2023年第6次会议,审议有关项目平面规

划、建筑方案、土地出让、手续划拨等事宜。副市长陈红阳、市政府秘书长王保明及市土地规划委员会组成人员参加会议。

## 新乡税务

### 退税提速助企发展加速

本报讯(新乡日报全媒体记者翟京元)“我们收到出口退税款的速度很快,充沛的现金流为公司加快发展解决了后顾之忧,我们可以更加安心地开拓市场,争取更多订单。”9月4日,河南心连心国际贸易有限公司财务负责人高兴地说。作为一家主营化工产品出口企业,受益于出口退税政策,河南心连心国际贸易有限公司出口额大幅提升,为抢占国际市场提供了支持。

今年是国家提出“一带一路”倡议的第十年。为更好服务“一带一路”高质量发展,市税务局工作人员深入出口企业开展调研,及时掌握辖区内出口企业特点和税费需求,为企业提供“滴灌式”政策推送,全力提升出口退税工作水平。

今年1月—8月,全市累计为1565户(次)出口企业办理了出口退(免)税,自去年6月份的阶段性出口退税提速新政策落地以来,市税务局办理出口退税进度进一步提速,全流程平均办理时长仅有1.51个工作日。

河南伊士曼防护科技有限公司成立于2006年,位于新乡县大召营镇集聚区,经营休闲服、制服、阻燃服装、抗酸碱及防静电服装等,主要销往欧洲及北美洲。由于其海外业务大部分以美元结算,汇率波动直接影响企业

的利润,涉外回款速度关乎企业的生存和发展。主管税务机关了解到这一情况后,主动上门宣讲出口退税政策,面对面辅导企业出口退(免)税事项“非接触”办理操作流程。今年以来,税务部门帮助该企业办理退税464万元,有效降低了企业的资金周转压力。

“出口退税提速,让众多出口企业能够在最短时间内得到现金流支持。目前,我们生产的特种工作服在南美市场的占有率已经超过50%。”河南伊士曼防护科技有限公司法定代表人王勇告诉记者。

据介绍,市税务局积极落实分类管理办法,根据企业纳税信用等级等信息,将出口企业评定为一、二、三、四类出口企业,除四类企业外,均实行无纸化管理,企业备案、退税、证明开具等各类出口业务均可实现网上申报。

此外,市税务局还组建了退税专业团队,缩短一类和二类企业平均办理出口退税时长,办理综合业务速度更快,抓好“政策宣、风险宣、警示宣”宣传辅导工作,全过程规范和优化出口退税工作流程。同时,加强与商务、海关等部门协作,优化出口企业营商环境,进一步确保政策红利快速释放,帮助更多出口企业纾困解难、提振信心,确保阶段性出口退税提速政策不折不扣落实。

## 市不动产登记和交易中心“带押过户”助力化解不良贷款

### 两天办结284套房产“带押过户”手续受称赞



本报讯 日前,市不动产登记和交易中心高效工作,仅用了两天时间,就为工商银行新乡分行办结284套房产“带押过户”手续,为金融部门化解不良贷款提供了有力帮助,为进一步优化营商环境作出了贡献,受到一致好评(如图)。

在落实工商银行河南省分行清收盘活不良资产工作中,工商银行新乡分行需要在8月31日之前,将抵押在行的284套房产办理转移登记。8月28日,交易双方及工商银行新乡分行正式向市不动产登记和交易中心提交“带押过户”登记申请。

时间紧,任务重。为维护地方金融秩序,服务全市经济发展大局,市不动产登记和交易中心当即开展作出安排,指派专人协助办理业务。为提高办理效率,减轻银行及企业负担,市不动产登记和交易中心主动提供业务资料清单,保证办理业务

资料的合规、完整,最大限度减少银行及企业的工作量。同时,该中心将284件业务分到4个受理科室平行办理,在不影响正常业务办理的前提下,每个科室都安排专人专职办理,并利用“云审核办公室”,高效开展集中审核,提高工作效率。经过相关科室共同努力,8月30日下午5时,284套房产“带押过户”全部办结,受到当事方代表的好评。

据了解,资产转移登记作为化解不良贷款的重要一环,金融机构十分重视。为助力化解不良资产,稳定全市金融秩序,市不动产登记和交易中心不断简化不动产登记办理流程,通过“带押过户”办理新模式,成功帮助工商银行新乡分行等金融机构化解了多笔不良贷款,切实打通服务“最后一公里”,用实际行动优化了营商环境,获得全市金融机构的高度赞扬。②

(胡殿芳文/图)

## 师者

### ——追记新乡市一中原副校长赵继学



习近平总书记2021年春季在清华大学考察时强调:“教师要成为大先生,做学生为学、为事、为人的示范。”

——题记

成部分,要求每一位学生都努力去做生态文明思想的学习者、践行者。

三尺讲坛育桃李,一生秉烛铸师魂。如果用两个字来衡量赵继学老师在师生心目中的份量,那便是师魂。他走近课堂的脚步声,学生们再熟悉不过了。他的学生说,只消听赵老师一节课,你便会立刻爱上生物。他的授课,既深入浅出又诙谐幽默,那些基因、细胞器、胚胎发育等无

论多么枯燥的概念,到了赵老师的课堂上,一下子便活灵活现起来。他认为,兴趣是走进科学最好的老师,激发学生兴趣比学习知识本身更为重要。市一中生物高级教师曾西平告诉我们:“听赵老师的课,实在是一种享受,你仿佛不由自主地跟着他置身于大自然,享受科学,享受天地人的共生共荣。”

上世纪80年代,赵继学创造的科普教育兴趣教学法,引起河南省林业厅领导的高度关注。受省林业厅专门委派,他作为我省仅有的两名代表之一,参加了中国科学院在云南省西双版纳举办的夏令营活动。在云南,赵继学抓住这一难得机遇,与全国同行切磋交流,深入考察当地生物物种,广泛了解热带亚热带生物特性,不知疲倦地记笔记、做标本。一回到新乡,他全然不顾一路颠簸,连续5个昼夜整理出一份洋洋万言的关于云南热带植物的调查报告,并先后在平原大学、新乡师专等全市大中专院校、中小学校举办了70多次专题讲座,会场爆满,好评如潮。

他常说,新乡这片丰饶的沃土,需要的不仅仅是几个生物教师,更需要越来越多的大自然的守护者。从上世纪80年代起,每年暑假,组织生物社团“走出去”,成了赵继学雷打不动的“必修课”。那些年,他和他的学生们揣着干粮,背着水壶,顶着烈日,为采集植物标本,足迹遍布中原大地。

今天,这近千种植物标本静静地存放在市一中生物馆和教具馆里,这些弥足珍贵的植物教学资源,至今仍然发挥着重要作用。它们从上万年的风雨历史中走来,从上千里的艰辛跋涉中走来,从祖国的山川河湖中,从牧野大地、太行深处,从鸡公山、伏牛山集结而来,

吸引、惊叹着每一位走进校园的人。这些标本在无声地述说着曾经沧海时,也述说着一代代一中人的呕心沥血。

一份标本,一分初心,更是一种使命。

(二)

对生命厚度与长度的最好评判,来自最平凡的声音。

“那天,老校长又来了,拿出自己写好的树名牌,小心地挂在树上,细细端详许久,才心满意足地离开,就像照顾自己年幼的孩子。”学校的花工郭成全师傅回忆道。

七天后,老校长溘然长逝。校园是他永远的精神乐园,那一棵棵树木、一株株花草,长在校园,也长在他的心里。

离开一线教学岗位40年来,赵继学几乎每天都要到校园里转一转,他清楚地知道哪些树木需要浇水,哪些花草需要施肥了。到了该修剪枝叶的季节,他会一大早来到校园,亲自动手修剪花木,梯子爬不上去了就修剪低处的,剪刀举不动了,就站在一旁指挥。这么多年来,剪刀用坏了一把又一把。

有老同事不忍看他如此岁数还那么辛苦,便劝他该歇歇了,他总是认真地说:我都这把年纪了,国家每个月还给我这么多工资,不干心不安呀!

在当年的科普大课堂上,已是花甲之年的赵继学义务为全市小学自然教师授课,一站便是几个小时,一讲便是十余年。他厚厚的笔记本上,清晰地记录着每次讲座的时间和人数,以及详细地罗列着每一个老师提出的每一个问题,一传十,十传百,听课老师从起先的60余人到后来的300多人,场场座无虚席。

2006年,占地360多亩的市一中南校区(今新乡市太行中学)落成,绿化任

务成了当务之急。时年已80多岁的赵继学,每天乘坐公交车,再步行3公里到学校,设计指导校园绿化美化工作。

风里来雨里去,这一干就是三年。学校领导考虑他年事已高,几次提出派车接送,却被他一次次谢绝。当得知学校已决定给他发一些补助时,他急急找到校长,把脸一沉:“我现在坐公交车都不要钱了,哪里需要什么补助?”不仅拒绝一切补助,为了提高校园树木的成活率,他又从工资里取出3000元购买鸡粪,改良校园土壤。

一个人的生命有多长!一个人的生命又有多重!老人用他的行动告诉了我们。

(三)

予人灯火者,必心怀火炬。新乡县朗公庙镇永安小学,每次望着徜徉在《论语》《唐诗三百首》等国学经典中的孩子们,总能让他赵继学开心好一阵子。

那些经史子集是他捐助给家乡小学。上世纪30年代,赵继学在家乡朗公庙上小学,那时的中国,广袤的土地上,已安放不了一张平静的书桌。

艰辛而不坠其志,路遥而不改初衷。战火中,青年赵继学先后辗转开封、豫西等地求学,新中国成立后就读于今河南大学,1953年如愿以偿地成了一名光荣的人民教师。

国运兴衰,系于教育。赵继学深知教育之于家国的意义。

早在上世纪70年代,得知家乡要建学校,他把仅有的500元存款全部取出,悄悄捐了出来。在那个年代,这笔捐款是他几年的工资积蓄。10年前,家乡学校改建,听说后的第二天,他便赶到学校送去5000元。(下转第二版)

## 市城管系统柔性执法暖民心

本报讯(新乡日报全媒体记者李超)9月6日,中牟县的瓜农李大根驾驶农用车辆离开新乡市区时,在街头城管驿站,他告诉城管人员自己明年还来新乡卖瓜。城管队员笑着回答:“没问题,来吧。”

今年以来,市城管局综合行政执法支队持续开展“强基础、转作风、树形象”专项行动,立足为民初心,加强内涵建设,提升服务能力,让城市管理“内外兼修”,更加高效。瓜农李大根就是我市不断提升城管服务的受益者之一。

以服代管,柔性执法暖民心。我市城管系统坚持管放结合,合理规划夜市摊点,规范设置夏日瓜果摊点;坚持“教育为主、惩罚为辅”,推动责任区制度落实;探索弱势群体减轻或减免处罚方式,对占道经营采取“三不罚、三必罚”措施。

市民关注度高的汽车违停管理,市城管局综合行政执法支队实行“五分钟内纠正违停行为不予处罚”,夜间不执法、不贴条,潮汐车位

节假日期间不执法等柔性执法政策,极大满足了群众车辆的出行停车需求。

城市发展离不开工地施工和渣土运输。我市城管部门的建筑垃圾清运审批办理进驻市民中心,与公安交警部门一起,实行建筑垃圾清运联审联批,让老百姓“一站”办成事。对部分工期紧、任务重的重点民生项目,在建筑垃圾清运工作中实施容缺办理,对困难房地产企业实施建筑垃圾处置费缓交等政策,尽全力保障城市工程建设需求。

瓜农李大根明年还愿意来我市卖瓜,就是因为今年卖瓜时,他在城管驿站得到了帮扶。今年,我市城管系统打造5分钟快速反应处置圈,确保城管驿站人员在接到“快反调度中心”指令后,5分钟内到达现场进行处置,打通为民服务的“最后一米”。城管执法人员依托城管驿站,为市民、摊贩提供暖心服务,配备日常生活用品,最大限度满足群众需求,为群众打造温馨驿站、暖心驿站。

## 辉县市 践行“二马”机制 推进契税补贴落地

本报讯(新乡日报全媒体记者赵政策)9月5日,记者从辉县市财政部门获悉,该市第一批契税补贴资金20.86万元已全部发放到购房者手中,惠及119户群众。第二批契税补贴资金正在审核,涉及620户,共126.06万元。

据介绍,自辉县市契税补贴工作开展以来,辉县市财政部门严格贯彻落实《辉县市人民政府办公室关于印发关于进一步促进房地产市场平稳健康发展的若干措施的通知》精神,主动作为,提前谋划,落实“二马”机制,积极与税务、房管等部门对接,就申请手续、支付流程等深入沟通交流。同时,在辉县市行政服务大厅设立商品房住宅契税补贴窗口,与税务、房管等相关窗口一起为群众办理契税补贴各项手续,有效提高契税补贴支付进度。

下一步,辉县市将持续加大对契税补贴工作的支持力度,加强部门协作,加快支付进度,确保把好事办好,让群众尽快拿到补贴款。

马上办理 马路办公

## 维护公共卫生 共享健康生活